

și datarea inventarului, în sfârșit, cronologia cimitirului. Ilustrația, de cea mai bună calitate, se compune din 89 planșe de desene (planuri, profile și inventare funerare) și 18 planșe foto (vederi de săpătură, ceramică, inventar mărunț). În text mai întâlnim opt histogram e, nouă planuri ale necropolei cu cartarea diferitelor tipuri, precum și șapte tabele. Este interesant de reținut că în 59 de cazuri este vorba de morminte duble și că în 19 cazuri s-au produs suprapuneri de morminte. Un număr de 164 de morminte erau fără inventar. Cel mai frecvent în morminte apare ceramică (233 cazuri), iar ca inventar mărunț se întâlnesc: piepteni (129 cazuri), fibule (103), mărele (85) și cataram e (43). Pe baza acestui inventar s-a putut stabili că necropola începe în faza C_{1a} și durează până în faza C_{3-D} (sfârșitul sec. II – sec. IV p.Chr.).

Descoperirea, pe același loc, a trei morminte atribuite culturii Zarubiņi și databile în sec. I a.Chr. nu are legătură cu necropola de tip Wielbark. Necropola de la Cecele prezintă un mare interes nu numai pentru arheologia poloneză, ci și pentru cercetătorii care studiază geneza culturii Sântana de Mureș-Cerneahov și apariția goților în spațiul mai larg al Europei de est și sud-est. Pentru această publicație atât autorul, cât și colegiul editorial al colecției Monumenta Archaeologica Barbarica, condus de profesorul Zenon Woźniak, merită cea mai bună apreciere. Cu adânc regret trebuie însă să consemnăm dispariția prematură a lui Kazimierz Godłowski, unul dintre inițiatorii acestei colecții și, fără îndoială, cel mai mare specialist polonez al domeniului dat.

M.B.

HANS MESCHENDÖRFER, OTTO MITTELSTRASS, *Siebenbürgen auf alten Karten: Lazarus/Tannstetter 1528 – Johannes Honterus 1532 – Wolfgang Lazius 1552/56*, Historisch-Landeskundlicher Atlas von Siebenbürgen, Heidelberg, 1996, 149 p., 23 fig. în text, 5 hărți (3 detașabile)

Volumul prezentat constituie a patra lucrare apărută recent în seria Historisch-Landeskundlicher Atlas von Siebenbürgen, după Otto Mittelstrass, *Ortsnamenbuch*, Heidelberg, 1992; Otto Mittelstrass, *Topographie der Ortschaften*, Heidelberg, 1993; Christian Hermann, Otto Mittelstrass, Klaus Niedermaier, *Übersichtskarten zum Ortsnamenbuch*, Heidelberg, 1993.

Autorii, specialiști cunoscuți ai domeniului, vin să completeze, prin publicarea celor mai vechi hărți medievale cunoscute despre Transilvania, un gol de mult resimțit nu doar în sfera geografiei istorice. Volumul care însoțește cele trei hărți principale este structurat într-o manieră accesibilă astfel: 1. Privire asupra istoriei hărților (transilvănene), p. 1–6; 2. Harta Ungariei de Lazarus-Tannstetter, 1528; p. 7–16; 3. Harta Transilvaniei de Johannes

Honterus 1532 p. 17–50; 4. Harta Ungariei de Wolfgang Lazius 1552–1556, p. 51–64; 5. Analize de cartometrie și statistică din harta lui Honterus, p. 65–88; 6. Indicații și lămuriri privind răsfoirea hărților 1–4, p. 89–96. Lucrarea mai cuprinde: Listă de nume din harta Transilvaniei a lui Lazarus-Tannstetter 1528 și a hărții lui Wolfgang Lazius 1552–1556, p. 97–140. precum și Arborele genealogic al hărților Ungariei și Transilvaniei în sec. XVI, p. 141–149.

Publicația reprezintă, sub această formă, un prețios instrument de lucru la îndemâna tuturor, nu numai a unui cerc restrâns de profesioniști care au acces direct la arhive. Așa cum suntem obișnuiți de multă vreme, condițiile grafice ale lucrărilor editate de Arbeitskreis für Siebenbürgische Landeskunde sunt și de aceasată dată excepționale.

Adrian Ioniță